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Un congres pentru bancă. 
O plictiseală fără sfârşit dogoreşte pe 

Bărăganul presei ungureşti. Criza curge 
greoaie, noroită de bălăcăreala excrocilor 
de tot soiul, cari din îndelunga răbdare a 
ţării pozează în Ungaria pe bărbaţii po
litici. 

In îngâmfarea lor fără de margini, în 
desăvârşita lor lipsă de scrupul cu care 
sfidează dorinţele popoarelor din ţară, acum 
ei încearcă să însceneze iarăşi farsa cunos
cută a » luptelor nationale«. 

Un mare congres al » naţiunii « e con
vocat pe Duminecă la Budapesta. Fracţiunea 
intransigenţilor băncii voieşte simulacrul unei 
hotărîri obşteşti a ţării, intenţionând în chi
pul acesta să presioneze asupra sferelor 
politice din Viena, să le înspăimânte cu nă
struşnicia solidarităţii întregei »natiuni« în 
chestiunea băncii. De altă parte crede să 
smu'ga, c'un gest teatral, de pe fruntea 
actualilor deţinători ai puterii, surcelele ce 
li-a mai rămas din glorioasa cunună cu 
care i-a dăruit poporul unguresc, în oarba-i 
credulitate, acum sunt trei ani, cu prilejul 
^luptelor nationale«. 

încrezuţi peste măsură în norocul, care 
a slujit orbeşte pe toţi farsorii politici ai 
acestei nefericite ţări, vor descinde în mij
locul mulţimii, cu fruntea smerită în aştep
tarea cununei de mărire, cu gura plină de 
frazele patriotismului falş şi bombastic. 
Ahtiaţi după fotoliile ministeriale, cari pot 
să-i primească şi pe ei cum au găzduit 

mereu pe atâţia nemernici, vor cerca să-' 
dea jos pe actualii chizăşuitori ai puterii, şi 
să arete Vienei că ei sunt singurii şi abso
luţii stăpâni ai credinţelor obşteşti în Un
garia, că numai fiind ei situaţi în Canaanul 
puterii se va putea pune capăt crizei. 

Din punctul de inerţie aproape deplină 
în care ajunsese zilele din urmă criza, ei 
vor s-o urnească brusc, precipitându-i apele 
pe moara lor. Din obscuritatea mediocrităţii 
o să iasă iarăşi în planul întâi, lihniţi după 
putere şi doritori să speculeze atmosfera 
de corupţiune, toţi ţârcovnicii ideii, inun
dând toate colţişoarele din ţară, pe unde 
graţie inexhauriabilei credulităţi se mai ocro
teşte în suflete nădejdea pusă în cinstea 
luptelor politice. 

Toţi câţi pitiţi au fost până acum, prin 
antişambrele »sefilor«, pândind cu urechea 
lipită de broasca odăii stăpânilor lor, vor 
tresări plini de fericire şi vor ieşi să for
meze în faţa mulţimii suita eroilor na
ţionali. 

Dar ţara e scârbită până în alâncul su
fletelor şi o indolenţă apatică stăpâneşte 
pretutindenea. Reputaţia idolilor de odi
nioară e devalvată la nul şi o mişcare de 
acest gen frivol, condusă de ori-care dintre 
căpitanii cârdăşiilor politice, ar întimpina 
acelaş desinteres din partea poporului un
guresc. Disgustul a săpat adânc în inimi şi 
a deschis alvia pentru stări sufleteşti de 
altă natură, cari poate nu vor întârzia multă 
vreme să stârniască furtuna mare, curăţi-
toare, de mult aşteptată... 

La Viena vor înţelege fără îndoială noima 

svârcolirilor kossuthiste şi nu se vor speria de 
inofensiva lor tactică de ameninţări. Acolo 
se va contempla rezolvîrea crizei actuale — 
care în fond e aceiaş care bântuie mereu 
delà restaurarea constituţiunii — subt specie 
aeternitatis, cu puţine sorţi de izbândă însă 
dacă se va uita şi de astădată că în Un
garia o situaţie consolidată şi trainică, care 
singură chizăşueşte viitorul monarhiei, nu 
se poate întemeia decât pe libertatea de
plină şi nejignită a tuturor popoarelor cari 
locuiesc aici împreună. 

Medicii din R o m â n i a nu vor participa la 
congresu l medical din Budapesta. Asociaţia 
medicilor români a decis să nu participe în mod 
ostentativ la congresul internaţional medical ce 
se va ţine în August la Budapesta »din cauza 
persecuţiunei barbare a românilor de peste munţi.* 

Despre această decisiune au fost -încunoştiin-
ţate toate asociaţiile medicale din Europa. 

* 

Bulgaria şi Austro-Ungaria. Intr'o cores
pondenţă din Belgrad »Pester Lloyd« povesteşte 
un amănunt caracteristic pentru raporturile dintre 
Bulgaria, Serbia şi Austria. D. Simici, ministrul 
Serbiei pe lângă curtea din Sofia a depus mari 
silinţi, dar zadarnice, de a realiza o apropiere 
între Serbia şi Bulgaria în scopul unei alianţe 
contra Austriei. Cât de puţin a răuşit dovedeşte 
următorul fapt. D. Simici se anunţase ce! dintâi 
dintre agenţii diplomatici străini spre a prezintă 
regelui Ferdinand scrisoarea de acreditare cu 
prilejul proclamării independenţii bulgare şi do
rise să provoace o declaraţie de apropiere cătră 
Serbia din partea regelui. Cu toate acestea regele Га 
primit pe d. Simici în locul al treilea, deşi se 
anunţase cel dintâi şi a renunţat a parafraza toate 

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA». 

X XX s o m n ă r i . 
Cinci nat Pavel eseu. 

De vre'o câteva săptămâni s'aude iar vestea că 
Cincinat Pavelescu, simpaticul trubadur îndră
gostit de stele şi de balcoane, a pus subt tipar 
volumul său de poezii. Nu 1 mai crede nimeni, 
însă. Cântăreţul pribeag care a împărţit buchetul 
său de flori la toate fetele întâlnite în cale şi n'a 
mai avut nici o floare ca s'o dea celei alese, a 
scos vestea asta ani dearândul şi şi-a păcălit ci
titorii. Acum, o păţeşte şi el ca glumeţul din 
poveste care trăgea satul pe sfoară spunând că 
a venit lupul. 

Cincinat Pavelescu scrie de mult, dar n'are 
mai mult de o sută de poezii la un loc. I-a 
plăcut să mistifice pe directorii de reviste, cola
borând cu versuri publicate de zece ori, şi cu
noscute de toată lumea : 

Pentru ochii tăi cei dulci 
Am să scriu nişte poveşti 
Numai tu să le citeşti 
Când mergi seara să te culci... 

Ritmul lor să fie lin, 
Drăgălaş, adormitor, 
Ca o şoaptă de amor 
Ce se pierde 'ntr'un suspin... 

E5 cântă amurgurile de toamnă şoaptele de 
amor, regretele pe urma unei iubiri apuse şi face 
serenade. Toată lumea îl iubeşte, fiindcă e spiri

tual şi »bine crescut«. De obiceiu, oamenii de 
spirit se cred datori să nu fie 'politicoşi. 

Cincinat a scris epigrame, — cele mai frumoase 
epigrame din literatura românească, şi versuri 
lirice neîntrecute. 

El e poetul doamnelor nobile, din saloanele 
bucureştene şi prietenul mandarinilor români. O 
epigramă la locul ei îi aduce mici avantajii, alta, 
— cam dureroasă — face pe cutare puternic al 
zilei s ă i »mute« delà slujbă. La balurile de eiită, 
Cincinat Pavelescu se costumează ca poet ro
man, cu lauri pe frunte şi cu lira în mână. 11 
primesc toţi cu braţele deschise şi fiecare se 
grăbeşte să i presare roze 'n cale. Un singur re
gret are poetul: îmbătrâneşte. Fruntea i-s'a lărgit 
grozav, — aproape până la ceafă, iar pe tâmplele 
lui, îşi cerne iarna trandafirii albi. Mai cunosc eu 
poeţi tineri cărora le e frică de bătrâneţe, dar 
nu-i numesc, ca să nu se supere. Cincinat a vă 
zut câte-va generaţii de trubaduri, dar nu ştiu 
cum, i-a plăcut totdeauna să se mestece printre 
cei mai tineri. Colegialitatea aceasta a permis 
unora să-i facă zile amare. Printre aceştia e şi 
subsemnatul, ale cărui începuturi literare sunt 
caracteristice printr'o remarcabilă trăsătură de im
pertinenţă. 

Acum două ierni, poetul dădea un banchet ca 
să-şi sărbătorească cei treizeci şi cinci de ani de 
existenţă. Numărul acesta de ani a părut suspect 
unora, cari il credeau mai în vârstă. Activitatea 
lui poetică, ale cărei începuturi se pierd adânc 
în veacul trecut, păreau că trădează mai multe 
toamne în viaţa primăvăratecului cântăreţ. 

— Cincinat împlineşte treizeci şi cinci de ani, 
spuneau unii. 

— Cincinat îşi scoate volumul de poezii, spu
neau alţii, iar nişte ecouri indiscrete vesteau: 

— Cincinat se însoară ! Dar Cincinat nici nu 
s'a însurat şi nici poeziile nu şi le-a scos în 
volum. 

Cam pe atunci am scos eu gluma asta versi
ficată, — care n'a convenit de loc poetului — 
mai ales dacă va fi avut de gând să se însoare : 

lordache a pregătit alaltăieri 
Un foarte copios supeu 
Căci Cincinaius Pavelescu 
Sărbătorea un jubileu: 

Treizeci şi cinci de ani de viaţă 
Rapsodul nostru împlinea 
(Aşa au spus-o, barem, unii, 
Eu nu mă jur pe legea mea). 

Dar vezi, afacerea se 'ncurcă: 
O domnişoară mi-a şoptit 
Că delà prima-i epigramă 
Atâţia ani a împlinit. 

Iar alta, mai clevetitoare, 
Mia spus că bardul Cincinat 
Sărbătoreşte zîua'n care 
Pe Macedonski 1-a lăsat. 

Fiindcă zvonurile acestea 
Se adunară cu duiumul 
Eu cred c'a împlinii atâta 
Decând şi-a amânat volumul ! 
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asigurările de prietenie ale ministrului sârb iar m 
locul întâi a fost primit — reprezintantul Austro-
Ungariei. 

• 
Cuvântarea deputatului Onciu. In cursul 

discuţiilor din comisiunea budgetară a camerei au-
striace, deputatul român Aurel Onciu a prezentat 
mai multe moţiuni cerând convocarea congresului 
bisericesc ortodox, creiarea unei catedre pentru 
istoria românilor la universitatea din Cernăut, în
fiinţarea de clase divizionare româneşti la liceul 
de stat din Rădăuţ şi desfacerea şcoalei normale 
de învăţători din Cernăuţi după naţionalităţi. 

* 
Desfacerea patrlarchatului de Carlovăţ. 

Un ziar din Petersburg anunţă că la ministerul 
de externe din Viena se studiază proiectul d e a 
despărţi biserica ortodoxă sârbească. Biserica 
sâibească va fi scoasă de subt supremi ţia pa-
triarchatului ecumenic de Constantinopol şi le 
vor uni cu bisericile ortodoxe din Dalmaţia, 
Croaţia şi Slavonia. Ele vor forma o nouă mi
tropolie şi capul ei va fi mitropolitul de Carlo
văţ. Cele patru eparchii de subt patriarchatul de 
Carlovăţ vor forma o nouă mitropolie cu reşe
dinţa la Buda. Biserica ortodoxă din Dalmaţia 
care a fost până acuma subt mitropolia din Cer
năut se va desface de ea. Se pare că acestea 
sunt cele dintâi pregătiri pentru formarea statului 
sud-slav. 

Situaţia politică. 
Intre multele feluri de combinaţii, cari ză

păcesc viaţa politică de astăzi, ne par şi 
mai interesante şi mai caracteristice ştirile, 
cari se răspândesc în legătură cu contele 
Tisza. Un ziar din Viena scrie, că între cei 
doi mari duşmani vechi, Tisza şi Andrássy, 
se observă o apropiere. In timpul din urmă 
ei se întâlnesc tot mai des, şi au ajuns să 
fie de aceeaşi părere în multe privinţe. Nu
mitul ziar trage de aici concluzia, că Tisza 
va părăsi pasivitatea. 

Deşi avem de-a face cu o veste care nu 
se poate controla, faptul, că în Viena au 
început să se gândiască la Tisza, dovedeşte 
cu cât pesimism e judecată viaţa politică, 
şi cât de puţine garanţii prezintă politicianii 
activi de astăzi. 

Era prea mult, nu-i aşa? Să spui unui poet 
care face curte şi acum la cucoane, să i spui că 
sărbătoreşte trei-zeci şi cinci de ani de când şi-a 
amânat volumul întâia oară, însemna că i dai 
cel puţin vârsta venerabilului preşedinte al Aso
ciaţiei, d. losif Sterca Şulujiu de Cărpiniş. Cin-
cinat s'a supărat şi mi-a răspuns — în »Opinla« 
mi-se pare: 

Poţi fi mai tânăr decât mine 
Şi'n glume mult mai priceput 
Dar eu ţi-o spun dela'nceput, 
Vorbind de vârstă nu faci bine. 

E lege, — legile-s fatale — 
Că omul, chiar sexagenar 
Mai tânăr e ca un măgar 
De vârsta dumitale !... 

Spiritul nu se prea vede. Dar acel »magar«, 
care vine aşa de sonor înaintea versului din 
urmă, sonor şi acela, a făcut pe mulţi să râdă. 
A trebuit explicaţia verbală a poetului, ca să în
ţelegem gluma şi să râdem complect. După ex
plicaţia lui Cincinat, măgarul moare la 1Q ani. 
Eu, care aveam şi atunci tocmai vârsta aceasta, 
eram deci un măgar mort. Şi fiindcă un om 
viu trăieşte, — fie el sexagenar, ca Cincinat Pa-
velescu, însemnează că e mai tînăr ca mine, 
care eram un măgar mort. N-am putut răbda 

Mai interesant este însă, că în timpul 
din urmă, oridecâteori se aduce şi numele 
lui Tisza în vreo combinaţie, ziarele ungu
reşti, cari până aci erau pline de venin 
împotriva lui Tisza, acum scriu cu simpatie 
despre el. 

Oricâte greşeli ar avea fostul primmi-
nistru, prin caracterul lui hotărît şi prin in
teligenţa superioară, el poate fi încă de 
mare folos, mai ales între împrejurările grele 
actuale. Asta o simt şi ziarele din Pesta, 
cari încep acum să aprecieze după merit 
frazeologia kossuthistă, şi să-şi cam piardă 
încrederea în atâţia şi atâţia şefi impro
vizaţi. 

Demis ia guvernului ? 
Wekerle a plecat ieri la Viena, şi azi va fi pri

mit în audienţă de cătră M. Sa. înainte de ple
carea lui Wekerle, s a ţinut un consiliu de mi
niştri, în care s a hotărît, că în audienţa de azi, 
primul ministru să anunţe demisia întregului ca
binet. 

Cu această ocazie, toţi miniştri au fost nevoiţi 
să constate, că orice încercare a guvernului de-a 
rezolvi criza s-a dovedit zadarnică. Deci guver
nul acesta nu mai poate rămânea. Primul-mini-
stru Wekerle a declarat, după cum cetim într'un 
ziar din Budapesta, că se va retrage în viaţa 
privată şi pe viitor nu va mai lua parte la nici 
un fel de acţiune politică. In acelaşi ton pesi
mist s'au pronunţat şi ceilalţi membri ai cabi
netului, afară de Andrássy şi Kossuth, cari tot 
mai speră, fiecare în parte, să găsiască o soluţie 
norocoasă pentru ei şi pentru partidele, ai căror 
şefi sunt. 

Kossuth şi Andrássy se vor duce şi ei mâine 
la Viena. Audienţele lor probabil, că vor avea 
loc Duminecă şi Luni. Kossuth va cere conce
siuni economice, Andrássy concesiuni militare. 
Dar nu prea este nădejde, ca dorinţele lor să fie 
împlinite. încă mai multe sorţi de izbândă are 
Kossuth. Cuvântul lui trage mai mult în cum
pănă şi în faţa M. Sale, pentrucă el reprezintă 
partidul cel mai număros. 

Despre planul unui guvern de tranziţie, despre 
care spuneam şi noi în numărul nostru trecut, 
iată ce zice oficiosul »Bud. Tud.« : 

N u i adevărat, că este în pregătire să se nu-
miască un guvern de tranziţie şi s'ar fi ivit un 
nou plan pentru rezolvirea crizfi, cum scriu zia
rele. Guvernul actual n'a luat nici un angaja
ment şi rí are deocamdată nici un plan nou... 

insulta şi am răspuns epigramistului cu trei strofe 
violente: 

Că nu te-am înţeles, mă iartă, 
Aştept să fiu sexagenar 
Şi poate voiu pricepe gluma 
In care m'ai făcut măgar... 

Dar pân'atunci, aş vrea o vorbă 
Să-ţi spun încetişor, poete: 
Mai bine-ai fi murit la vârsta, 
Când te purtai şi tu cu plete... 

Căci vezi, pe vremurile — acelea 
(Mă iartă dacă-s insolent) 
Aveai ce nu mai ai acuma : 
Aveai şi spirit, — şi talent. 

Negreşit, nici aici nu se vede unde e spiritul. 
E mai mult răspunsul unui >Jeune homme» in
dignat, care vrea cu orice chip să insulte, decât 
o epigramă. Şl pe deasupra, era şi nedrept, căci 
eu am crezut totdeuna în spiritul şi talentul lui 
Cincinat Pavelescu. Ne-am împăcat, — iar re
zultatul acestei polemici a fost o cină copioasă, 
la Frascati, — o cină pe care n'am plătit-o eu, 
fiindcă nu scriam încă la »Viata românească». 

Victor Eftimiu. 

Programul împăratului. 
Un ziar din Budapesta scrie : Cu ocazia au» 

atentelor, cari se vor acorda In zilele »cestea, M. 
Sa va formula următorul program, pe care-I v» 
prezenta miniştrilor în formă de ultimat* Í 

1. împăratul pretinde, că mai întâi trebuie a-
ranjată chestia votului universal, egal şi secret. 

2. Până nu se va aranja chestia asta, nu poate 
fi vorba de nici o altă chestiune. Aici e cheia păcii. 

3. Cu formarea noului cabinet va fi încredinţat 
contele Andrássy. El va avea să facă reforma 
electorală pe baze largi, democratice... 

Tisza ş i Andrássy. 
Citim în »Neue Freie Presse« : Interesează toi 

mai mult persoana contelui Tisza, care până 
acum a trăit izolat de viaţa politică. Părerea Iui 
егз, că in orişice împrejurări trebuie să domineze 
principiul majorităţii. Acum suntem informaţi, că 
Tisza şi Andrássy se unesc în cele mai multe 
chestiuni. Cei doi duşmani vechi, au avut în 
timpul din urmă întâlniri dese, şi asta înseamnă, 
că Tisza înclină tot mai mult să între din nou 
în acţiune. Nu-i esclus, ca]dintr'un viitor cabinet-
Andrássy, să facă parte şi contele Tisza... 

Ştirea ziarului vienez nu e tocmai exactă, spun 
prietinii lui Tisza. Fostul prim-ministru s'a pro
nunţat de atâtea-ori, că numai coaliţia e chie-
mată să rezolve criza actuală. întrebat, dacă e 
dispus să între în activitate, Tisza a răspuns, că 
asta depinde de programul şi de felul cum va 
fi chiemat. Un astfel de program însă nu exi
stă astăzi. Cu Andrássy se uneşle numai cu 
privire la reforma electorală. In ori-şi-care altă 
chestie,, politica lor nu se acopere. 

C e crede con t e l e Tisza. 
Un redactor al ziarului »Aradi Közlönyt din 

Arad a a/ut prilejul de a vorbi cu un personaj 
din anturajul contelui Tisza István. Contele Tisza, 
spune aceasta, a propus M. Sale în audienţa ce 
a avut ca să formeze noul guvern din sânul 
majorităţii, dar a adăugat că dacă actuala majo
ritate nu poate primi cârma fára o sguduire in
ternă, atunci să-se încerce formarea unei majori
tăţi pe baza delà 67. Partidul kossuthist este ca 
un postav roşu pentru Viena şi nu va putea 
căpăta nici un fel de concesii. 

Singur 67- işti vor putea stoarce puţine con
cesii, căci Viena îi simpatizează. La întrebarea, 
dacă contele Tisza va face politică activă, per
sonajul din chestie a răspuns că persoana lui 
Tisza câştigă tot mai multe simpatii chiar şi 

C â n t e c e p o p o r a l e 
culese din Pecica. 

Badea meu, bade şi floare, 
Grădină mirositoare, 
Cine te miroasă moare. 
Că şi eu te-am mirosit 
Şi-ţi duc dorul de pierit. 

Hai, bade, la grădinuţâ 
Să culegem busuioc 
La grădină să-i dăm foc, 
Să ardă până 'n butuci 
Grija mea să nu o maiduci 

Plângeţi ochi şi lăcrimaţi 
Că voi sunteţi vinovaţi. 
Ce vedeţi nu mai lăsaţi 
Ce iubiţi nu mai iutaţi. 
Plângeţi voi ochiţii mei 
Dacă n'am văzut cu ei. 

Dumă doamne 'n rai cu flori 
Unde's fete şi feciori 
Nu mă duce 'n iad cu spini 
Undei loc pentru bătrâni. 

В А А І Й І Й » в « м і а I scurgerea, arderea, atât la bărbaţi cât şi la femei, după cum o dovedesc scrisorile de recunoştinţă se vindecă foarte repede prin med le*-BOaieie SeCreieX mentul „ G o n o t o l " , Acest medicament se bea. P r e ţ u l u n ei s t i cl e 6 cor. comandele de 3 sticle cu 13 cor. se expediază franco. Se 
_ _ _ capătă pe lângă cea mai mare discreţiune delà F a r m a c i a S a l v a t o r în Вшша ar. 1 (Slavonia). — — — — 
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între ungurii din Arad unde vice-spânul Nagy 
încă e un ederent al lui, dar Tisza actualmente 
nu face politică. 

Din R o m â n i a . 
Serbare şcolară. Ministerul instrucţiunea pu

blice va organiza pentru zilele de 30 şi 31 Mai 
o serbare şcolară la arenele romane delà Filaret, 
în folosul coloniilor şi cantinelor şcolare. 

Teatrul ambolani din Brad. 
Publicăm mai la valé cu bucurie o co

respondentă despre o frumoasă şi gene
roasă acţiune pentru formarea teatrului să
tesc ambulant în Zarand. Cărturărimea har
nică ţi iubitoare de popor a Bradului a în
jghebat o trupă ambulantă de amatori şi a 
dat o serie întreaga de reprezentaţii izbu
tite în satele din ţinutul Bradului, lată co
respondenţa amănunţită şi îngrijit scrisă pe 
care o primim asupra acestei minunate cam
panii de luminare şi educaţie a poporului. 

19 Aprilie. 
Cu multă bătaie de cap am înjghebat o trupă 

de teatru, cu scop să predăm gratuit — ca un 
fel de conferinţe — pe sate, piese potrivite cu 
gustul şi priceperea ţăranilor noştri. 

Am ales Lipitorile satelor de Alexandri şi 
ne-am pus pe repetiţii, la început mergea greu, 
pe urmă fiecare pătruns de sfinţenia scopului 
muncia cu drag pentru luminarea celor bătuţi de 
nevoi. A început apoi alergătura după co
stume, pela bărbier şi tipografie, şi fără de veste 
ne-a surprins ziua botezului de foc. 

Ne-am pornit încărcaţi în trei trăsuri — aveam 
şi »marfa« cu noi — spre Ţărăţăl. In bătătura 
cârciumei ţărani îmbrăcaţi de sărbătoare — fereau 
în lături, scoţirdu-şi respectuoşi căciulile, pădu
rea din preajmă respira tainic răsuflul parfumat 
de muguri în floare şi din cârciumă picura tră-
gănat cânt din fluier. In grădina cârciumei un 
podiu de scânduri şi leţe, acoperite cu şoarţe ţă
răneşti, întruchipau scena; două velinţe, ce aler
gau în două părţi, ne despărţiau de public. In 
grabă ne-am îmbrăcat — schimonosindu-ne la 
faţă — fiecare după cum îi scria la carte şi-am 
păşit în faţa lumei, ce se mişca nerăbdătoare să 
vadă şi să audă, dar mai ales să rîdă. Venise 
doar delà oraş »comeghie făr'ghi bani«. 

Ulucii vecinilor gemeau subt greutatea curio
şilor, ce n u i mai încăpuse grădina. Apariţia lui 
Moise a făcut un haz nemai pomenit, iar când 
Ion a fost adus pe scenă zdrobit de schelele 
năruite — a fost o ilaritate generală. 

Ne-am dat silinţa să i mulţămim pe toţi, să 
vorbim frumos şi bine şi pe lângă toate să ne 
şi înţeleagă lumea. Asta voiam să facem, întrucât 
am izbutit, nu ştiu, lumea a plecat mulţămită, dar 
vor fi fost şi rău voitori, cari au rămas bârfind 
pela colţuri. — După producţie s'a încins joc în 
bătătură ne-am amestecat vre o câţiva printre 
tineret, şi am jucat şi noi o Ardeleană, în tactul 
răguşit al unei gordune ramolite. 

La masă s'a cântat şi s'a vorbit cu dragoste, 
d. B ne-a spus cu mult haz — urcat pe un scaun 
— poezia »Sfarsit de toamnă*, imitaţie după Z. 
Bârsan. Târziu ne-am înapoiat acasă şi ne-am 
despărţit să ne întâlnim iarăşi în Dumineca vii
toare, la Vatra Bradului. 

26 Aprilie. 
Urcăm din greu poteca din marginea părăului 

împrejmuit de sălcii şi liliac. In urma-ne harabaua 
încărcată hodorogea săltată de hopurile drumu
lui desfundat, şi in vârf de tot cocoţat peste 
marfă ca un paşă şedea Mathias privind plictisit 
şi trăgând maiestatic din ţigară. Delà o cotitură 
se vede satul înfundat între munţi. In bătătura 
cârcimei ţipă clarinetul şi în armonia asta se 
văd strae albe învârtindu-se năvalnic în bătaia 
soarelui primăvăratic. Neam oprit la şcoală 
unde Ion, teslarul, ne-aştepta deja cu toate gata. 
Aceeaşi scenă decât doară mai mică şi împodo
bită în frunză verde. Venise intelectuali delà 
Brad, aveam şi străini. 

Suprefectul nostru chiuia pe afară — căpătase 
voie bună, a fost supt ceva Ia cârciuma lui ju 
pânu Moisache. 

Lumea ascultă cuminte — râsul începea şi se 
sfârşea 'a comandă, par'că dădeau probe că mai 
avuseseră parte de aşa spectacole. Pe mine mă 
cam stânjene o babă fără nici un dinte, ce sta 
în apropierea scenei şi mă privea aţă râzând într'una. 
Parcă dracii îmi dau zor s'o pui pe goană. 

După reprezentaţie am tăbărât, hămesiţi cum 
eram, trupa întreagă peste un miel şi un pui 
rumenit. Intr'amurg ne-am întors acasă, pela re-
pezişuri străluciau undele părăului, argintate de 
lună. Mergeam mai mult pe dibuite să nu ne 
prăvălim în părău. Am ajuns trudiţi, într'un 
tâ rziu şi ne-am despărţit cu gândul, că am fă
cut o faptă bună. 

3 Mai 1909. 
Nu avem unde juca: într'un sat e nuntă, în 

altul »e cald şi soare*. Am jucat în Brad pentru 
ţărani ! Era festivitatea băieţilor delà liceu, maia-
Iul, şi acolo sub straşina verde de codru, din 
câţiva pari şl tot atâtea velinţe am întruchipat în 
fuga mare scena. Cam pela ciasul unu am în
ceput — teatrul avea aspectul arenelor romane 
— lumea se tălăzuise în forma de semicerc pe 
costişe — în faţa scenei aşezaţi pe vine, erau 
băieţii din liceu. 

Răcneam din baierile inimei ca să ne audă 
lumea, dar sgomotul mulţimei şi şoapta pădurei 
întreceau forţa noastră vocală: una dintre cele 
mai mari mizerii când joci în liber, trecând cu 
vederea neajunsul scenei şi alte mai mărunte, 
cari înainte nici nu Ie ai cunoscut. Cu toate ace
stea fiecare s'a achitat cu drag de sarcina lui. 

Ţin să remarc aici că lelea Catrina (dş. B) — 
vorba unui bănăţean — >cânta cum nu-i în notă* 
încât fermecase publicul şi pe noi ne-a pus în 
mirare scena de disperare în faţa bărbatu-său 
strivit, a fost deosebit de mişcătoare la sfârşit 
prin desvoltarea naturală a durerii, a căzut leşi
nată peste cadavrul lui Ion, lăsând lumea să-şi 
exprime plăcerea prin furtuna de aplause, iar pe 
noi uluiţi de patima jocului ei. 

Reprezentaţia a trecut fără incidente remarca
bile, doar că jupanul Moisi îşi pierduse tichia 
şi în val-vârtejul de întrebări şi răspunsuri, ce se 
încrucişau pe după culise — smulse pălăria din 
capul unui onorabil şi se năpusti pe scenă. 

Neam grăbit cât am putut să nu stricăm pe
trecerea băieţilor şi în fugă mare ne-am scos 
bărbile, n e a m şters fardul de pe faţă şi ne-am 
amestecat printre lume... Din toate părţile zîm-
bete şi felicitări şi strângeri de mâini. Câtă deo
sebire între aceste două lumi: Aici zimbete şi 
fericire dincolo răceala neprietenească a decoru
rilor, ghionturile, maliţia şi invidia colegilor — 
şi totuşi cu câtă dragoste alerg după cea din 
urmă. 

Ne-am aşezat — pe apucate — la mese întinse 
pe iarba verde din apropierea pădurei — şi în 
clincătul paharelor, ce se goliau să fie umplute 
iară, se auzea chiuitul voinicesc al tineretului, iar 
soarele cobora repede spre asfinţit, aurind vâr
furile copacilor. 

Când se îngâna ziua cu noaptea am pornit 
încet spre sat încunjuraţi de copii veseli ce stri
gau cu glasuri subţiri şi acolo între dânşii mi-am 
adus înduioşat aminte de copilării mea uitată — 
deţtrecutul ce şi eu 1-a TI părăduit pe aceste melea
guri. /. O. Dimitrievici. 

Turburările din Giurgiu. 
Iată ştirile ce primeşte »Minerva« cu 

data de 19 1. c. v, din Giurgiu asupra unor 
turburări ce s'au întâmplat în oraşul Giur
giu : 

Astă seară la orele 8 advocatul Anghel 
Rădulescu sosind cu trenul a fost întâmpi
nat la gară de un număr de 8 ofiţeri din 
reg. 10 roşiori, în frunte cu sublocotenentul 
Foscalina, cari l'au bătut până la sânge. 
Victima într'o stare gravă a fost transpor
tată acasă. Un ofiţer a ameninţat cu sabia 
poliţia care voia să intervină. 

Publicul revoltat de purtarea celor 8 ofi
ţeri s'a adunat pela ora 9 într'un mare 
număr în faţa cofetăriei Sambasanu discu

tând cu aprindere cele petrecute. Deodată 
ivinduse un grup de 4 ofiţeri publicul le 
făcu o sgomotoasă manifestaţie ostilă, ast
fel că ofiţerii, în urma înzistenţelor poliţiei 
şi ale d-lui Ulpiu Stănculescu, s'au retras 
la cazarmă. Dar n'a trecut mult şi ofiţerii 
au reapărut de astădată în fruntea unui 
escadron de roşiori cu săbiile scoase, gata 
de atac, continuând să înainteze cu toate 
protestările publicului. 

Atunci au intervenit dnii Poenaru Iatan, 
prefectul judeţului şi procurorul Brătăşanu, 
cari au somat pe militari să se retragă, 
dar drept răspuns au fost loviţi de ofiţeri. 
In acelaşi timp un sublocotenent a tras 
un foc de revolver asupra publicului, că
ruia iau urmat altele. Lumea înspăimân
tată de acest atac militar s 'a refugiat în 
cofetăria Sambasanu, urmărită fiind de sol
daţi. In timpul învălmăşelei sublocotenentul 
Foscalina a căzut mort fiind lovit de un 
glonte de revolver tras de avocatul Rădu
lescu care s'a ascuns apoi subt scara ho
telului Dacia. 

In urmă avocatul Rădulescu s'a predat 
şi a mărturisit că el a împuşcat pe sublo
cotenentul Foscalina. El a fost arestat şi 
condus la poliţie după retragerea armatei. 
Cadavrul sublocotenentului Foscalina a fost 
transportat la morgă. 

Armata s'a retras din orginul d-lui colo
nel Caribol şi ordinea a fost restabilită. Un 
gardist a fost rănit. Numeroase patrule au 
continuat să circule pe străzile oraşului din 
ordinul d-lui ministru de război transmis 
telefonic d-lui general Căpitanovici. In lo
calitate domneşte o mare agitaţie. 

Iată telegrama oficială pe care d. Poenaru Iatan 
prefect de Vlaşca a trimis-o dlui ministru de in
terne chiar în noaptea când s'au petrecut neno
rocitele evenimente din Giurgiu. 

»In seara de 14 Mai, d. avocat Anghel Rădu
lescu, bănuind că d. sublocotenent Foscalina, 
face curte surorei sale, a dat într'însul cu o pia
tră. Sublocotenentul cerând socoteală dlui Rădu
lescu a fost atacat pela spate de cătră unchiul 
lui Rădulescu şi de cătră mai mulţi lucrători, cari 
l-au lovit şi i a u luat sabia. 

Afacerea a fost trimisă la parchet, care nú a 
consimţit să satisfacă cererea ofiţerilor de roşiori 
de a face să se înapoieze sabia sublocotenentu
lui Foscalina. Pentru a obţine satisfacţie, aceştia 
au aşteptat trenul de 8 ore, cu care Rădulescu 
se întorcea seara la Giurgiu şi au început să-1 
bată în mijlocul peronului gărei. 

Poliţia a intervenit dar a fost surprinsă de a-
cest atac. 

Acest incident a produs o vie nemulţumire în 
oraş şi mulţimea aţâţată de cătră mai multe per
soane, a început să huiduiască pe ofiţeri, cari se 
preumblau în centrul oraşului. 

Tocmai ieşiam din localul prefecturei, când am 
întâlnit pe un ofiţer, care se îndrepta spre ca
zarmă în galopul cailor delà trăsură. 

Mulţimea adunată în piaţa poliţiei huiduia din 
răsputeri pe ofiţer. 

Cum poliţia se arăta cu totul lipsit* de ener
gie, am intervenit numaidecât şi am dat ordi
nele necesare. 

Am cerut să mi-se mai trimită ajutoare, apoi 
adresându-mă persoanelor, care păreau mai înfu
riate, le-am rugat să se liniştească, reuşind în 
în scurt timp să împrăştii mulţimea adunată a-
colo. 

Nici nu-mi trecea măcar prin gând că are să 
se amestece armata. 

Tocmai începusem să parlamentez cu şefii ma
nifestanţilor, cari se găseau pe terasa cofetăriei 
izolaţi şi aproape potoliţi, când de odată a nă
vălit un escadron de roşiori, subt conducerea 
sublocotenenţilor Popescu, Negulici, Şendrea şi 
Foscalina. 

Atunci m'am aruncat înaintea lor şi i-am oprit 
Ia 20 de metri departe de cofetărie, având alătu
rea de mine pe judecătorul de instrucţie şi pe 
procuror. 
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Am început să parlamentăm cu sublocotenent 
Popescu, dar acesta n 'a voit să ţie socoteală de 
intervenţia noastră din cauză că îi făcusem oare 
care dojeni, a început să mă ameninţe şi pe 
mine. 

Atunci avocatul Rădulescu, apropiindu-se de 
trupă şi ochind între mine şi judecător a tras un 
foc de revolver care a ucis pe loc pe sublocote
nentul Foscalino. 

La sgomotul delunăturei, ofiţerii au dat ordin 
trupelor să înainteze. Am primit o lovitură de 
sabie şi m'am retras în cofetărie, unde se refu
giase Rădulescu şi unde a mai tras încă 4 focuri 
de revolver, cari din fericire n'au atins pe nimeni. 
In mijlocul panicei de nedescris ce se produse 
atunci, a sosit colonelul Caribol, care a dat ime
diat ordin trupelor să se retragă în cazarmă şi 
a ordonat ofiţerilor să-1 aştepte acolo. Cadavrul 
a fost ridicat. 

In£ loc ca poliţia să lniştească spiritele ener
vate, pare că directorul poliţiei a luat o parte 
activă spre a le excita. Slăbiciunea tuturor agen
ţilor de poliţie a fost complectă şi eu însumi 
am fost obligat să scutur pe câţi va din ei cu 
energie spre a i face s f intervină. 

Patrule au început să circule în oraş şi s'au 
dat ordine să se trimită delà Mihai Bravul un re
giment la Giurgiu. Aceste măsuri au fost Inutile 
căci după moartea lui Foscalino spiritele s 'au li 
niştit. 

Fără intervenţia roşiorilor totul era de almin-
teri aplanat şi măsurile legale s'ar fi putut lua. 
Avocatul Rădulescu a fost arestat şi a dat toate 
lămuririle voite. Liniştea este acum pe deplin re 
stabilită. Prefectul Poenaru Iatan. 

Starea tristă a şcoalelor 
din Gojocna. 

— Corespondenţă specială. — 
Duminecă în ziua de|Rusalii s'a deschis băile 

acestea cari conţin sare în mare cantitate. E foarte 
bună pentrujreumatism şi o vizitează mulţi. A treia 
zi am fost şi eu după ameazi. Am ajuns în socie
tatea a 2 preoţi. Unul din tractul gr. cat. al Clu
jului altul din al Cojocnei. Ca unul care nu mă 
ţin nici de un tract am ascultat cu interes viu 
spusele lor şi le-am şi promis, că scrise pe scurt 
le voiu trimite »Tribunei« noastre din Arad, căci 
merită să le ştie cât de mulţi. 

Era vorbă de examene, de scoale şi activita
tea protopopilor lor. Cel din tractul Cojocnei 
lăuda zelul şi activitatea neadormită a protopo
pului Haţeganu, care cu mijloace puţine şi a ri
dicat biserică frumoasă, îndată după ce s'a aşe
zat în Cojocna; casă parochială domnească, şi a 
organizat tractul şi aproape toate şcoalele din 
tract sunt de model. Nu este zi lăsată de D zeu, 
ca vara la 6 ore seara, iarna la 7 ore să nu se 
afle slujind la altarul D Iui după acea la muncă 
ori în cancelaria protopopească bine condusă şi 
aranjată, ori călătorind în tract pentru controla
rea învăţământului şi alte afaceri oficiale. 

Cellalt din tractul:Clujului aşa se laudă: 
»La noi nu-i aşa frate. Protopopul nostru e 

domn, se scoală la 10, 11 ore. Şcoalele le vizi
tează numai liliecii, căci din 31 scoale 17 sunt 
închise, parte din partea diregătorilor din afară, 
parte că s'au dus învăţătorii, parte că poporul le-a 
închis de bunăvoie. Celelalte 14 tânjesc ca vai 
de ele. Examene abia în vre o 3 — 4 au fost de 
mijloc, în colo nimic. In Feleac de pildă unde 
sunt peste 200 de elevi, şcoală bună cu 2 învă
ţători şi unde un învăţător e şi cumnatul ori ne
potul lui Dăianu, au fost într'o sală 12, în alta 
15 elevi. Examenul l a făcut părintele Aurel Ha-
ţegan, care a fost cancelist protopopesc lângă 
protopopul Dăianu şi acum merge ca preot în 
America, aşa s'a săturat de fostul său şef. A 
mers la Feleac într'o Miercuri. La 12 ore a sosit 
în fruntaşa comună, şi pe 4 ore a fost acasă cu 
examenul luat. 

Abea au putut băieţii să-şi deschidă gura la 
unele întrebări uşoare. Bătrânul preot destul s-a 

năcăjit tot anul trimiţind listele de lenevire la 
scaunul protopopesc, unde au zăcut cu alte acte 
oficiale la un loc, până au mucezit. Pe şef n u l 
doare capul, nici nu-I mişcă nemulţămirea preoţi
lor lui şi a superiorilor, la ale căror ordinaţiuni 
cel puţin zâmbeşte netezându-şi barba. Consis-
torul din Blaj a ordonat, ca catechizările la 
şcoalele de s'at, să se facă numai în limba ro
mânească care este şi a cultului. Protopopul având 
o singură elevă la şcoala normală de fete a exa
minat o în limba ungurească, pe când colegul 
său, protopopul ortodox Roşescu tot atunci n'a re
nunţat la dreptul limbii sale. E dreaptă zicală că toată 
pădurea îşi face săcurea. Deşartă şi zadarnică ne 
este toată lupta, dacă şi preoţii salariaţi boiereşte 
fără a fi avizaţi la congruă ca Dăianu, din alte 
conzideraţiuni vând drepturile limbei ! 

Un oaspe. 

Oprirea dlui Iorga la Ifcani. 
Iată ştirile pe cari »Minerva« le primeşte din Bur-

dujeni cu privire la oprirea dlui Iorga : 
Se ştie că o parte dintre membrii Ligei Cul

turale au plecat spre Bucovina, Ia Suceava, şi 
prin împrejurimi, să facă o excursie, subt condu
cerea dlui N. Iorga. Inspectorul vămilor din gara 
Iţcani i-a interzis domnului Iorga intrarea pe 
pământul Bucovinei. Toţi congresiştii, plini de 
indignare, au protestat. Atunci inspectorul vămi
lor le-a spus că autorităţile austro-ungare sunt 
de vină, iar nu domnia sa personal. In acelaşi 
timp a mai spus că dacă d. Iorga va călca pe 
pământul austro-ungar va fi expulzat. Congresişti 
au fost nevoiţi să se întoarcă la Burdujeni. De 
aici au expediat o telegramă de protestare cătră 
guvernatorul Bucovinei. 

D. Profesor A. C. Cuza a trimis din gara 
Burdujeni, pentru biroul de informaţii al presei, 
următoarea telegramă urgentă: 

*Trei zeci şi opt de excursionişti delà congre
sul Ligei culturale, voind a vizita Suceava, subt 
conducerea d-lui Iorga, d-sa a primit un ordin de 
expulzare, făcându-ni-se astfel imposibil vizitarea 
monumentelor istorice. Am trimis o telegramă de 
protestare preşedintelui ţărei şi am părăsit Bu
covina. Rugăm fiţi interpreţii mâhnirei noastre şi 
protestaţi energic* 

Deciziune de expluzare. 
Din partea căpitanului Imperial regesc dis

trictual din Suceava, se declară pentru totdeauna 
expulzat din toate regatele şi ţările reprezentate 
în Reischrath, supusul român d. profesor univer
sitar Nicolae Iorga din Bucureşti, care a călcat 
pe teritoriul statului austriac; pentru motive de 
ordine publică în baza paragrafului 3 art, 5 al 
legei din 17 Iulie 1871. R. O. D. No. 88 şi cu 
privire la disp. paragrafului 323 al legei penale 
din 27 Mai 1852 R. O. B. No. 117. 

Contra acestei deciziuni se admite în termen 
de trei zile delà data înmânărei, recurs care se 
va prezenta la acest oficiu şi va fi adresat cătră 
prezidentul imperial regesc al ţărei în Cernăuţi. 

Căpitanul imperial regesc districtul Suceava 
Iunie 1909. 

Semnat aşa căp. Tabar (?) 
După ce luă cunoştinţă de cuprinsul adresei 

d. Iorga a povestit tovarăşilor săi de călătorie 
cele întâmplate, arătându-Ie tot deodată şi ordi
nul de expulzare ce primise. 

Toţi exursioniştii s'au făcut solidari cu d. 
Iorga şi au redactat următoarea telegramă de 
protestare, care au trimis-o guvernatorului Bu
covinei : 

Guvernatorul ţărei 
Cernăuţi. 

Subsemnaţii dorind a vizita oraşul şi monu
mentele din Suceava subt conducerea d-lui pro
fesor universitar Iorga am fost puşi în imposibi
litate de a realiza această dorinţă, autorităţile 
delà frontieră interzicând conducătorului nostru 
trecerea. 

Protestăm contra acestui act arbitrar înapoin-
du-ne. Semnaţi: A. C. Cuza profesor universi
tar laşi, Dr. Teodorescu profesor universitar (aşi, 
d. Corneliu Şumuleanu Iaşi, Qrigore Goilav mare 
proprietar Botoşani, Dr. Piteşteanu senator Giur
giu, Th. Goilav mare propriété Fălticeni, M. 
Gurea mare proprietar, prof. Botoşani, N. Droc 
Barcian profesor Giurgiu, major Ianculescu, Bu
cureşti, inginer Lucaci, Slănic, T. Timus şeful 
vămei Ploeşti, V. Niculescu Ploeşti, D. Drăgă-
nescu mare comerciant Galaţi, Dr. Vasile Merutzi 
Scolojea, Bucureşti, C o r n e l i u T a c i t far
macist, P l o e ş t i , G. G. D i n e s c u mare 
proprietar Ploieşti, loan Drăghicescu idem, Levin 
Sadoveanu idem Iaşi, G. Stănescu Delar institu
tor Sinaia, C. D. Mugur idem, Ion Andreescu 
şef de poştă, Slănic, Traian Constantinescu ma
gistrat Galaţi, A. Dimitriu Galaţi, C. Filipescu 
agronom Bucureşti, Toni institutor Galaţi, A. C. 
Cuzin student universitar Iaşi, C. Cioflec student 
Bucureşti, Gr. Stratie ziarist Iaşi şi doamnele 
Iorga, Şumuleanu, Lucaci, Andreescu, Sadoveanu, 
Gheorghiu şi drele Mălinescu şi Gârbea. 

Spovedaniile unui om de azi.*) 
Omul cu t e l eoscopu l . 

Inserează. Luna e la mijlocul cerului, palidă, în lu
mina verzuie a amurgului. O mulţime de oameni s'au 
strîns în jurul unui teleoscop într'o piaţă şi ascultă pe 
demonstrátor : 

— Luna.., munţii din lună... cincizeci de bani... 
soarele şi petele din soare... douăzeci şi cinci de bani... 
celelalte astre... luna... munţii din lună... cincizeci 
de bani... 

Cîte un domn se desprinde din ceată, răsuceşte 
între degete o băncuţă, o priveşte, apoi o întinde 
omului cu teleoscopul. Uriaşul tub de alamă se în
toarce puţin, în piciorul său de fier şi se îndreaptă 
spre lună, ca o gură de tun. Şi domnul se apleacă 
niţel şi-şi chinuieşte ochiul să vadă ceva. Puţin cîte 
puţin, negura ochianului se limpezeşte şi luna îşi 
îndoaie clar, marginea albă, pe fondul verde al ceru
lui. Pe faţa ei se desluşesc umbre şi penumbre, vîr-
furi luminoase şi scobituri întunecate. Demonstrátorul 
explică, spune numele cutărui vulcan stins şi poves
tea cutărui Iac săcat. Şi domnul ascultă, toată lumea 
ascultă şi se minunează. 

Odinioară mă minunam şi eu, privind stele cu o-
chianul şi nu dormeam nopţi întregi gîndindu-mă la 
lucruri necunoscute. Inelul lui Saturn, astrele violete şi 
roşii din depărtare, flacăra nervoasă a lui Marte mă 
punea pe gînduri. Ce e dincolo? Cine a făcut toate 
acestea? De ce? Cînd vom putea şti rostul universu
lui şi rostul omului? Contemplarea infinitului, a con
stelaţiilor ciudate, îmi spuneau ce mică e lumea noa
stră şi ce ridicule ne sunt patimile şi năzuinţele. Odi
nioară, astronomia era pentru mine cea mai înaltă 
ştiinţă, iar cei ce se întrebau de rostul omului pe pă-
mînt şi de rostul pămîntului în univers, erau singurii 
la cari mă închinam. Astăzi însă, ei îmi par cei mai 
caraghioşi dintre oameni, iar astronomia ştiinţa cea 
mai nefolositoare... De ce ? Cine ştie... Nu mă mai 
uit azi în ocheane, iar stelele nu mă mai uimesc. Îmi 
place să le privesc în nopţile frumoase, ca pe nişte 
podoabe ale pămîntului, ca pe nişte pietre scumpe, 
— cum le-au asemănat poeţii. Nu mă mai întreb azi 
cine a făcut lumea şi nici unde se duc sufletele 
morţilor... 

E atît de nefolositor să vorbeşti de lucrurile eterne, 
afîta e de prisos! Astăzi însă mai mult ca totdeauna, 
mă uimeşte viaţa... Pămîntul nostru e mare şi sufletele 
celor ce trăiesc sunt încă atîta de nepătrunse!... Vea
cul nostru a început de mult şi ne pune pe gînduri. 
Priviţi lumea care se adună, se resfiră şi să înghesuie. 
Oamenii aceştia privesc viaţa cu mai puţin idealism, 
ca pînă acum. Veacul nou le-a revărsat în suflete o-
trava blazării. Sunt obosiţi, sceptici, şi-şi încreţesc bu
zele într'un suris de ironie. Nimica nu-i mai uimeşte, 
nimic etern nu-i mai agită. Pentru ei, toate sunt vechi, 
subt soarele bătrîn. Lucrurile mărunte abia dacă mai 
au însemnătate, uneori. Spun adevăruri de cari alţii 
ar fi roşit odinioară. Ei sunt mai puţin farisei ca cei 

*)ţDeschidem pentru cititorii noştri o rubrică nouă. 
Cu titlul «Spovedania unui om de azi<, publicăm, 
la distanţe de cîte două-trei zile, o seriedé articolaşe, 
pline de observaţii subtile şi de note senine. Subt 
psendonimul M. Negreanu să ascunde un tînăr dar 
mult apreciat prozator impresionist de peste hotare. 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoaen, la 

se pot procura 
cu plătire in rate F A L K I M R E 

Mare atel ier mechanic de reparatur i . ЫЩ 
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din veacul trecut. Nu li-i ruşine să-şi mărturisească 
•păcatele, fiindcă a păcătui e îţi firea omului şi ce! ce 
anărturiseşte, acela e pe jumătate iertat. Unul din ace-
фі mulţi, va veni să se spovedească vouă celorlalţi! 
Vă va spune lucruri pe cari mulţi le veţi fi gîndind, 
•dar n'aveti poate curaj ori vreme, să le mărturisiţi. Vă 
ia spune lucruri pe care mulţi le-aţi văzut ori le-aţi 
f'ndit, dar nu le-aţi spus altora fiindcă le-aţi uitat, fiindcă 
.aţi trecut lîngă ele fără să le priviţi ori să le gîndiţi 
nai adînc, ori fiindcă n'aţi avut vreme sau curaj, ca 
•si le mărturisiţi. 

M. N e g r e a n u . 

I Din Străinătate. 
Desbaterile conferinţei panslaviste . Se a-

aiiinţă din Petersburg: Organul cadeţilor »Jutra«, 
.anunţa că cu ocaziunea ultimei conferinţe pan-
«lave, deputatul austriac Dr. Krama z a fost o 
liedul unor atacuri din partea delegaţilor ruşi şi 
sârbi pentru atitudinea lui în chestiunea anexărei 
Bosniei. Asemenea şi celalalt delegat austriac, 
Clofac, 1-a atacat pe colegul său pe acest motiv, 
spunând între altele că slavii în aşa un caz să 
iui se bazeze pe Austria, ci numai pe Rusia, care 
le este amică. Delegatul Libovitzky a atacat pe 
polonii din Austria, acuzândui că au trădat cauza 
slavă. Beschterjew este de părere că politica opor
tunistă a slavilor din Austria ar putea împiedica 
unirea tuturor slavilor. Lupta contra germanis
mului trebuie să fie idealul slavilor din Austria. 

Uniunea «Sămânţa rusească* a hotărât să tri-
jneată un număr considerabil de tineri ruşi în ţă
rile locuite de slavi, spre a stabili astfel o legă
tură mai strânsă între ele şi Rusia. Mai mulţi din 
aceşti tineri vor fi trimişi şi în Croaţia şi Slavo
nia pentru a învăţa limbele acelor ţări. 

* 

Schimbarea constituţiei în Bulgaria. Se 
anunţă din Sofia: Regele Ferdinand lucrează îm
preună cu guvernul său la un proiect de modi
ficare a constituţiei devenită necesară în urma 
proclamărei regatului. 

Regele Ferdinand are intenţia de a lărgi pu
terea regală, a spori lista civilă întreind o, a dota 
cu un apanaju pe prinţul Boris. 

C h a s t ï a crefană. Chestiunea Cretei ocupă 
foarte mult cercurile politice şi presa din Con-
stantinopol. Ziarul «Tanin« publică o scrisoare 
din Creta cu titlul «Atrocităţile din Creta« care 
semnalează zvonul care se răspândeşte printre 
creştini că dacă insula Cretei nu va fi încorpo 
rată Greciei, creştinii vor măcelării pe mohamedani. 

* 

Bulgaria şi Turcia. Se anunţă din Sofia: 
Nota bulgară privitoare la căile ferate orientale a 
îost trimisa Portei. 

Această notă protestează în termeni foarte mo
deraţi în contra întârzierei de a se da Bulgariei o 
hotărâre în ceeace priveşte calea ferată orientală. 

Din loc competent se crede că în urma notei 
bulgare Poarta va ajunge în curând la o înţele
gere cu administraţia căilor ferate orientale. 

Ш ? 0 К В Д І І Ш . 
A R A D , 4 Iunie n. 1909. 

— Un p r o c e s de care am scăpat . 
\m ajuns şi minunea asta. Astăzi la sena-
;ul de acuză al tribunalului din Arad, s'a 
iesbătut procesul de calomnie pe care jidă-
îaşul Saluzsinszki 1-a intentat d-lui Constan-
in Savu, redactorul nostru responsabil, pen-
ru articolul: »Cine-s oamenii lui Kossuth « 
părut acum un an. In acel articol se des-
ălea tot trecutul de aventurier şi aţîţător 
iră scrupul al lui Saluszinszki, arătându-se 
â el a fost instigatorul revoltei socialiste 
in Talpoş unde mai mulţi ţărani români 
lorţi şi răniţi de jandarmi, au căzut jertfă 
îţărilor acestui amăgitor străin, socialist pe 
unei, azi gazetarul » român « al lui Kossuth. 
Senatul de acuză desbătând azi procesul 
achitat pe d. Savu care prin advocatul 
u d. dr. I. Marşieu citase un mare apa

rat de martori spre a-şi dovedi acuzele, 
încât în faţa lor, tribunalul a respins acţiu
nea lui Saluzsinszki. 

— Debutul corului >Asociaţiunli< din 
Arad. Duminecă 6 I. c. publicul românesc din 
Arad va avea prilejul unei alese plăceri artistice. 
Corul «Asociaţiunii culturale» din Arad va de
buta subt conducerea dirigentului Trifu Lugojan 
executând cântările liturgice ale lui Oh. Dima în 
catedrala din Arad. Seara membrii corului se 
vor întruni la chioşcul din pădurice spre a săr
bători în mod intim debutul său. Toţi membrii 
şi prietenii corului vor putea participa la această 
petrecere. Invitări nu se vor trimite. 

— Accidentul părintelui Vasile Lu
caciu. Ziarele ungureşti aduc vestea unui 
regretabil accident a cărui victimă a fost 
părintele Lucaciu. Miercuri d. a. deputatul 
Beiuşului mergând cu trăsura delà Baia-
mare spre casă la Şişeşti, caii delà trăsură 
s'au speriat, au luat vânt, iar la o rîpă tră
sura s'a răsturnat şi părintele Lucaciu a că
zut într'un mod atât de nenorocos, încât 
şi-a frânt amândouă braţele. Ziarele ungu
reşti scriu, că părintele Lucaciu în cădere ar 
fi suferit şi grave leziuni interne, şi că a 
fost dus fără conştiinţă la Şişeşti. 

Nu ştim dacă vestea aceasta este ade
vărată, deoarece nu am primit nici o infor-
maţiune. întrucât însă ea s'ar adeveri, expri
măm părintelui Lucaciu sincerile noastre 
regrete şi urări de grabnică însănătoşire. 

— O carte populară despre rege le Ca
ro!. D. Paul Lindenberg, cunoscut publicist ger
man, a publicat cu prilejul celei de a 70-a ani
versări a naşterii Regelui Carol un frumos album 
întitulat: »Regele Carol al României, 70 de ani 
din viaţa unui viteaz (7|20 April 1839—7,20 
April 1909)«. Albumul a apărut mai întâi în 
limba germană şi a fost împărţit elevilor şi ele
velor şcoalelor germane din Bremen. Albumul 
expune faptele cele mai importante şi cele mai 
glorioase din viaţa Suveranului român. Acest al
bum a fost tradus în româneşte şi editat cu un 
mare lux. Cartea-album cuprinde numeroase fo
tografii, nişte adevărate documente istor.ee, cari 
reprezintă episoade din viaţa Regelui Carol I. 

— Delà cons is torul din Caransebeş , e d u 
catorul « din Oraviţa scrie că în şedinţa sa din 
2/15 Mai a consistorului plenar din Caransebeş 
a ales secretar consistorial definitiv pe d. Cornel 
Corneanu, iar pe d. Ştefan fianu 1-a instituit în 
mod provizoriu referent şcolar. 

— O excurziune şcolară. Joi săptămîna trecută, 
un număr de 37 elevi ai gimnaziului din Brad au 
plecat într'o frumoasă excurziune. Excurzioniştii au 
trecut pe la Haţeg şi Grădişte unde s'au oprit, Vineri 
au vizitat Caransebeşul şi Mehadia, Sîmbătă ei au fost 
la Orşova, de unde au vizitat şi insula Ada-Kaleh iar 
Duminecă au mers cu vaporul pe Dunăre pînă la 
Baziaş. 

De-aci ei au luat drumul spre nord. Biserica-albă, 
Vîrşeţ şi Timişoara. Aici au petreent două zile vizi-
tînd toate clădirile publice. Marţi au sosit Ia Arad 
unne au fost găzduiţi, cum am scris la seminarul ro-
mînesc de-aci şi-au vizitat episcopia, catedrala, mu-
zeui etc. P. S. Sa episcopul a învitat pe cei 3 pro
fesori şi însoţitorii lor la cină şi dejun, Miercuri seara 
excursioniştii au sosit acasă la Brad. 

— -Educa to ru l* este titlul unei noi reviste 
pedagogice lunare, organul oficial al Reuniunii 
învăţătorilor din eparchia Caransebeşului. Revista 
apare în Oraviţa subt îngrijirea unui comitet re
dacţional. Directorul ei este d. Petru Bizerea. 

Numărul cel dintâi al revistei se înfăţişează 
în condiţii technice foarte bune. Cuprinsul nu
mărului 1 e variat cuprinzând un articol de intro
ducere de d. Oheorghe Jianu, apoi articole de 
Petru Cizerea, Dr. I. Fometescu, Silviu Molin şi 
alte două articolaşe informative şi partea oficială. 

— Teatru r o m â n e s c în Eclca. Au trecut 
abia patru luni delà alegerea învăţătorului Stefan 
Ştefu fiul învăţătorului Ştefu din Arad. In resti Ti
pul acesta atât de scurt a putut f»ce aşa fru
moase progrese, cari fac onoare părinţilor cari 
pot da fiilor astfel de creştere. Noi ecicanii sun
tem încântaţi de progresele d u i învăţător Ştefu, 
De când a venit la noi în restimpul acesta atât 

de scurt, a insttuat corul bisericesc cu minunata 
liturghie a Iui Dima, a aranjat funebralele. In 
şcoală propune cântarea în toate clasele şi i-a 
mai rămas atâta timp că a doua zi de Rusalii a 
putut da o reprezentaţie cu piesa teatrală Noap
tea de sfântul Gheorghe«, care a izbutit peste 
aşteptare. Au fost de faţă şi mulţi oaspeţi, de 
prin comunele vecine şi din depărtare delà Ti
mişoara, Satul-Nou şi de prin alte părţi foarte 
mulţi străini nemţi, unguri, sârbi jidani cari toţi 
au adm rat talentul ţăranului român. Am auzit 
cu urechile delà un fruntaş neamţ cum a zis : 
ţărănimea noastră nu ar putea face aşa ceva, mă
car de ne-am trudi ori şi cât. închei deocamdată 
cu acest cuvânt: Dea domnul ca pretutindeni 
unde sunt români să înainteze tot aşa în ale 
culturel, ca să putem ţinea piept cu valurile străi
nilor. 

— Cum judecă streinii lucrul ma
nual al româncelor. La Amsterdam, 
portul însemnat al Olandei s'a deschis o 
expoziţie de lucru manual la care a fost 
invitată a participa şi România. Această ex
poziţie s'a deschis la 25 Mai printr'un dis
curs al prezidentului ei d. Tutein Nolthe-
nins în care a relevat lucrul manual româ
nesc. El a zis : 

Ceea ce România expune în primul loc 
are importanţa sa pentru capitala unei mari 
ţări coloniale. Cultura vermilor de mătase 
care nu se găseşte în Olanda şi nici în 
posesiunile ei de peste mări decât foarte 
rar n'a numărat nici în România, sunt 
acum câţiva ani de cât puţini promotori. 

De mult această cultură avea acolo o 
oareşicare importanţă, dar ea a fost ruinată 
prin boala vermilor de mătase. Totuşi o 
nouă eră s'a deschis pentru România subt 
acest raport, când regina luă iniţiativa 
creării unei societăţi care se favoreze cu 
toată energia posibilă cultura, filatura, ţesă
tura mătăsei. Şi mâna regală, care ştie să 
ţină în mod atât de admirabil condeiul, 
fiind deasemenea abilă în arta de-a fila mă
tasea, îndustria casnică nu găseşte numai 
în graţioasa Suverană o protectoare gene
roasă ci şi o călăuză pilduitoare. 

D. Nothenins a terminat cuvântarea sa 
mulţumind d-nei Mavrocordat, soţia mi
nistrului ţărei în Olanda în prezenţa căruia 
s'a deschis expoziţiunea pentru zelul cu 
care a prezidat la instalarea frumoasei sec
ţiuni române. 

— Gimnast ica s u e d e z ă în România . Mi
nisterul instrucţiunei publice a luat dispoziţia să 
introducă în şcolile secundare gimnastica sue
deză. In acest scop măiestrii de gimnastică vor 
urma un curs special delà 1 August până la 15 
Septemvrie în Bucureşti. Maeştrii vor face exer
ciţii in fiecare zi, în acel timp, delà orele 6 jum. 
la 10 jum. dimineaţa, iar delà 4—6 jum. vor face 
excursiuni pe jos. 

O statistică asupra Budapeste i . Poliţia din 
Budapesta a publicat o dare de seamă intere
santă din care reţinem următoarele: întinderea 
B.-Pestei cu Pesta nouă şi Rákospalota e de 
42309 jugăre, cât ;a Londrei. Locuitori sunt 
970000, iar din pricina călătorilor, deseori, 1,000000. 
Poliţişti călări şi pedestru sunt 2207; la 300 de 
suflete, unul. într'un an s'au înregistrat 1,169.050 
hârtii. S'au făcut 23.236 de cercetări de crime, 
din cari în 15.984 de cazuri s'a dat peste făp
taşi. Pagubele victimelor au fost de 16,662.251 
coroane ; din cari prin ajutorul poliţiei 8,373.087 
s'au întors la păgubaşi. Au fost 21 de omoruri, 
154 de asasinate, 93 de avorturi criminale, 2206 
de răniri grave, 11.283 de furturi 134 de hoţii, 
295 de tăinuire de lucruri furate, 1817 de în-
înşelăciune, 2737 de defraudări, 34 de falimente 
frauduloase, 297 de şantaje, 82 de camătă, 60 de 
puneri de foc, 130 de falsificare de bani şi 300 
de alte falsuri. Dintre făptaşi au fost 14.800 de 
bărbaţi şi 3235 de femei. Numărul străinilor cari 
au vizitat oraşul a scăzut faţă de 1907: au fost 
55.506 din străinătate şi 156.829 din ţară. Mai 
mulţi a fost în Mai, August, Septemvrie şi Oc-
tomvrie. 

http://istor.ee


Pag. 6 • T R I B U N A » 5 Iunie n. 1909' 

— O drăguţă anecdotă despre principesa 
Maria. Tânăra principesă Maria a României, care 
fn intimitate poartă şi numele poetic de princi
pesa Mignon, iubeşte foarte mult caii. Admiraţia 
ei pentru cai a fost stârnită în mod particular 
la una din alergările din urmă prin ivirea splen
didului cal de alergări Orui Sânger aparţinând 
dlui AI. Margiloman. După alergarea la care figurase 
calul acesta, tânăra principesă căută pe d. Mar
ghiloman şi cu cea mai mare seriozitate ceru 
să i cumpere faimosul cal în schimbul economiilor 
sale cari se ridicau la 14 lei. D. Marghiloman îi 
răspunse surîzând că suma e neîndestulătoare, 
spre a putea cumpăra aprigul cal. Intr'o zi d. 
Marghiloman se duse la palatul din Cotroceni, 
aici întâlni pe princesa Maria care răpită îi vesti 
că va putea acuma cumpăra calul lui, deoarece 
a realizat 28 de lei economii. De data asta, con
vins deplin, d. Marghiloman consimţit să facă 
târg şi tânăra princesă căpătă pe Orui Sânger 
pe 28 de lei. 

— Tren cu vite cornute atacat de ar
năut). Se anunţă din Semlin că un tren încărcat 
cu vite cornute din Serbie, destinate exportărei 
în Italia, a fost atacat de arnăuţi între staţiunile 
Ueskub şi Ristovac. Arnăuţii au tras mai multe 
focuri asupra trenului. 

— Monument pentru Adam. I s ' a ridicat 
şi lui Adam, primului om, o statuie, în Ameiica, 
intr'o localitate aproape de Baltimore. Antrepre
norul se numeşte Brady. Deoare-ce însă nu se 
ştie exact ce înfăţişare avea strămoşul nostru, 
Brady i-a ridicat un monument în forma unui 
obelisc înalt, în vârf cu un ceas solar. Are şi in
scripţii. Una sună: »Sic transit gloria mundi«. 
Brady şi-a zis: »nu înţeleg, de ce să nu i-se ri
dice şi lui Adam un monument. E drept, toţi 
oamenii oftează, dar în fond se bucură că trăiesc 
Adam poate fi mândru, că a fost primul om». 

A fost înlrebat, dacă nu voieşte să constru
iască un monument şi Evei. Brady s'a apărat cu 
toată energia: cu ideia aceasta nu şi bate el ca
pul, — de ce, aceasta n 'o spune. 

— O dramă î n s p ă i m â n t ă t o a r e s'a petre
cut în Paris, acum vre-o câteva zile, într'un res
taurant de pe strada Pierre Lescot. După o 
masă copioasă, un bogat american ucide pe fiica 
sa mai mare, apoi se sinucide şi cade mort pe 
cadavrul fiicei sale. 

Henderson, milionar american, locuia de mai 
multă vreme la Paris, în strada Artois, cu soţia 
sa şi cu trei fete, una de 22 ani, alta de 18 şi 
cea mai mică de 16 ani. Locuinţa lui era la 
New-York, unde avea bogăţii imense, dar în 
fiecare an venea câte o lună sau două la Paris, 
unde îşi petrecea vremea plimbându-se şi recre-
îndu se. Henderson îşi cumpărase chiar o vilă în 
strada Artois. El venea regulat aproape, în fie
care seară, să mănânce la restaurantul din Pierre 
Lescot, unde era foarte bine cunoscut, şi unde 
îi pusese la dispoziţie restauratorul o cameră 
a sa. 

In seara înspăimântătoarei crime, americanul 
se aşeză Ia masă cu familia sa. A mâncat foarte 
liniştit, a glumit chiar ; iar după masă s'a dus la 
geam, I a deschis, apoi a început să se uite a 
fară, Ia lumea care trecea încoace şi încolo. După 
câteva momente, s'a întors, a scos repede un re 
volver din buzunar, a tras două focuri în fata 
lui cea mai mare, care a căzut jos moartă, apoi 
şi-a sburat şi el creerii, căzând de asemenea mort 
peste fiica sa. Nevasta lui Henderson şi cele 
două fete au rămas înmărmurite. 

Procurorul a sosit la faţa locului şi a început 
cercetările. Nici doamna Henderson, nici cele 
două fete n'au putut să dea nici o lămurire asu 
pra actului desperat. Doamna Henderson a spus 
că bărbatul său suferea în ultimul timp de neu 
rastenie. 

Cadavrul lui Henderson va fi transportat la 
New York. Procurorul din Paris, însărcinat cu 
această cercetare, va căuta însă să pătrundă mis
terul aceste sguduitoare drame. 

X In drogueria lui Dubiniewicz Oszkár din 
Cluj (Kolozsvár), str. Deák Ferencz nr. 8 se poate 
căpăta chiag litr. 3 cor., aparate de fotografii 
delà 8—200 cor., Petrol-China cel mai bun mijloc 
contra rrătreţei şi căderii părului şi cărunţirii. 
Preţul 1-20 cor. 

E c o n o m i e . 
Situaţia agricolă în Ungaria. Ploile ce au 

dat în jumătatea primă a lunei Mai au avut o 
influenţă binefăcătoare asupra vegetaţiunii, însă 
zăpada şi îngheţul ce au urmat repede după ploi 
au cauzat mari stricăciuni sămănăturilor, pomilor 
şi în deosebi viilor. Timpul cald ce a urmat apoi 
a influenţat iarăşi în mod binefăcător asupra ve
getaţiunii, dar grâul a rămas mult mai jos decât 
normal şi e sigur că şi producţiunea de paie va 
rămânea submijlocie. Secării i a făcut îngheţul 
stricăciune mai puţină, dar întocmai cum 
s'a întâmplat şi la grâu, multe locuri sămănate 
în toamnă cu secară au trebuit arate şi sămănate 
din nou. Dintre plantele de săpat mai mult a 
a suferit cucuruzul, cea mai mare stricăciune însă 
s'a făcut viilor. In deosebi: 

Grâul în unele comitate ale regiunei dintre 
Dunăre şi Tisa este în multe privinţe slab, totuşi 
în timpul din urmă s'a mai recules. Aceasta se 
poate zice şi referitor Ia regiunea din dreapta 
Tisei. 

In regiunea din stânga Tisei se speră o îm
bunătăţire, însă o recoltă satisfăcătoare abia se 
poate aştepta. In regiunea Banatului prospectele 
bune de mai înainte au scăzut. In părţile arde
lene grâul de toamnă se desvoltă satisfăcător, cel 
de primăvară încă nu e slab şi înfrăţeşte frumos. 

Seca a este în genere mai bună decât grâul ; 
ea se desvoltă satisfăcător, cu toate că se găsesc 
multe sămănături mici şi rari. 

Orzul de primăvară în general este satisfăcă
tor iar cel de iarnă însă e slab. 

Ovăsul e în situaţie destul de favorabil. 
Rapiţa în floare a suferit şi ea mult de îngheţ 

cu toate acestea în unele regiuni ca s. ex., în 
părţile ardelene, se speră o recoltă satisfăcătoare. 

Cucuruzul pe care îngheţurile l-au găsit răsă
rit a fost în multe părţi stricat rău, iar în altele 
nimicit cu totul. Unde el a scăpat de brumă se 
desvoltă satisfăcător. 

Cartofii. Ce s'a zis despre cucuruz, se constată 
şi despre cartofi. In unele locuri cartofii nimiciţi 
de îngheţ au fost înlocuiţi cu plantaţiuni nouă. 

Plantele de grădină, în deosebi fasolea şi alte 
păstăioase au suferit mari stricăciuni din cauza 
îngheţului, aşa că în multe locuri a trebuit să se 
înlocuiască cu p'an raţiuni nouă. Mazărea şi lintea 
au suferit mai puţin. 

Varza. Răsădirea verzei s'a început şi ploaia a 
favorizat lucrările şi desvoltarea plantaţiunilor. 

Meiul şi hrişcă au luat locul multor sămănă
turi de toamnă, nimicite prin timpul nefavorabil 
de iarnă şi primăvară. Ele au răsărit bine, dar în 
multe locuri au suferit de îngheţ. Unde şi unde 
au trebuit ploaie. 

Cânepa şi inul în partea cea mai mare a ţărei 
s'a sâmănat şi au răsărit frumos şi dese. 

Hemeiului, ca şi altor plante, i a făcut în multe 
locuri stricăciune, îngheţul şi grindina; timpul 
favorabil ce a urmat a reparat însă pe deplin 
stricăciunile. 

Tutunul. Răsădirea tutunului s'a făcut, parte 
se mai face. Bruma a cauzat plantaţiunilor răsă
dite mai de timpuriu stricăciuni simţitoare şi o 
parte mare a lor a nimicit-o în total. 

Napii de zahăr şi de nutreţ au răsărit bine şi 
acum se face săpatul. 

Plantele de nutreţ trifoiul şj lucerna au fost 
împiedicate mult în desvoltare prin timpul nefa
vorabil din Martie şi Aprilie, dar în urma ploi
lor din Mai, s'au recules foarte bine. 

Livezile. Iarba din livezi s'a desvoltat încet din 
cauza timpului secetos din Martie şi Aprilie ; în 
urma ploilor din Mai însă s'a recules şi ea. 

Păşunile iarăşi numai în urma ploilor din Mai 
au început să se desvolte mai favorabil. 

Viile. îngheţul sporadic din 2 Mai şi cel straş
nic general, din toată ţara a cauzat foarte mari 
stricăciuni viilor; în multe locuri grindina încă a 
cauzat foarte mari stricăciuni viilor. 

Pomii au înflorit frumos şi promiteau recoltă 
favorabilă ; bruma şi în multe locuri grindina, ce 
au dat însă în Mai, parte au redus foarte mult, 
parte au nimicit total orice recoltă. 

» Revista Economică*. 

Târgul de bucate din Aradul nou 
4 Iunie 1909. 

Se vorbeşte că sămănăturile de vre-o 10 zile s'au 
îmbunătăţit şi dacă vremea aceasta bună mai durează 
încă, pagubele nu vor fi atît de mari cum la început 
se socoteau. Negoţul de bucate — deoarece ştirilor 

favorabile delà bursă de astădată nu li-se dă crezămînl 
— este constant 

S'au vândut azi: 
grâu 200 mm. . . 15-Г0—15-30 
cucuruz 400 mm. . 7-30— 7.40 
secară 9-70 .— 
ovăs 8-30 — •— 
orz 810 •— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg;' 

Sursa de mărfuri şi efecte din Budapesta 
Budapesta, 3 Iunie 1909 

ÎNCHEIEREA la 1 
Grâu pe Mai 1909 
Grâu pe Oct. 
Secară pe Oct. 
Cucuruz pe Mai 
Cucuruz pe Iul 
Ovăs pe Mai 
Ovis pe Oct. 
Rapiţă pe Aug. 

ORÀ şi jum. : 
29.60—30.25 
25.92—25.94 
20.16—20.18 
15.46—15.50 
15.76-15.78 
16 .06 -1608 
15.62-15.34 
30 .65-31 — 

Preţul ceretlelor după 
Grâu nou 

De Tisa 30 K. 
Din comitatul Albei — 29 » 
De Pesta 29 > 
Bănăţenesc — 30 
De Bacica 30 
Secară de calitatea I 19 
Secară de calitatea mijlo:. 19 
Оггиі de nutreţ,cvaiit. I. 16 

> > calitatea a II. 16 
Ovăs » > I. 17 

> » » II. 17 
Cucuruz — 15 
Tărâţe 11 

100 klg. a fost urmatoraîf 

» ou— 

40 
20-
60 
50-
90 
60 
50-

50-
30-
70-
40-

-30 K. 
29 > 

-30 » 
-30 
-30 
-20 

19 
-16 
-16 
-17 
-16 
-15 
-12 

60 fii 
50 

80 
70 
20 
80 
80 
40 
55 
40 
80 

> 
» 

> 
V-

»• 
*• 
»-
»-
» 

BIBLIOGRAFII. 
In «Biblioteca pentru toţi» a apărut poemul* 

d-lui Ludovic Dauş, «Blestemul No. 455«. Pre
ţul 30 bani. 

* 
iEducatoruh organ oficial al Reuniunei învă

ţătorilor din eparchia Caransebeşului. Revistă lu
nară pentru educaţia poporului Sumarul: *Că-
rare nouă« Ghearghe Jianu. »Cultura«, P. Bi-
zerea. »Avantajul şi desavantajul cercetării şcoa-
lei«, Dr. I. Fometescu. »Monografiile şcoalelor 
sätesti«, R. Silviu Molin. »Congresul mamelor«, 
„ Creşterea copiilor în statul Congo«, Protocolul 
adunării gen. a »Reun. înv. români delà şcoalele 
ort. din dieceza Caransebeşului « ţinută în 5/18 
şi 6/19 Oct. 1908 în Caransebeş. Şedinţa comit, 
central. In formaţiuni. Bibliografie. Concurse. Abo
namentul anual 4 cor. Redacţia şi administraţia 
Oraviţa No. 817. 

* 
» Raportul oficiului protopopesc gr. ort. român 

din ButenU cătră sinodul protopopesc despre 
mersul afacerilor din parochiile tractului ; în de
cursul anului 1907 de Traian I. Magier p ro to-
prezbiter. Preţul 20 fii. 

Poşta Redacfiei. 
losif Trifa, Sibiiu. Se va publica. 

Poşta administraţiei. 
I. Murgău, Cacova. ATI primit 24 cor. abona

ment până la 1 Iulie 1909. 

Redactor responsabil Constant in Savu. 
» Tribuna* institut tipografic, Nichin şi c o n s . 

ANUNŢ. 
0 domnişoară inteligentă, cu scrisoare 

bună află aplicare îotr'o cancelarie din Arad 
Ofertele scrise cu mâna proprie sunt a se 
trimite la administraţia >Tribunei« în Arad. 

A N U N Ţ . 

un desemnător bun 
cu ceva praxă din branşa arhitecturei 
poate afla aplicare momentană la Demetrin 
Boitor, arhitect în Oraviţa (Oravicza).. 
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LICITAŢIUNE MINUEND A. 
Pe baza încuviinţării Veneratului Conzistor 

îrădan de subt nr. 5037/909, comuna bisericească 
gr.-or. română din Nădlac publică concurs de 
licitaţiune minuendi pentru edificarea unei 

scoale şi a salei de joc, conform planului şi 
specificului de spese aprobat şi pe lângă refe
ritoarele condiţiuni generale şi speciale află
toare în cancelaria oficiului parohial gr. or. 
român din Nădlac. 

Preţul de exclamare e 3270I cor. 78 fii. 
Licitaţiuuea minuendă se va ţinea în Nădlac 

^comitatul Cianad), în 2 0 Iunie s t n. 1909, la 
orele 2 după ameazi, în sala de consultare a 
comunei bisericeşti gr. or. române. 

Concurenţii înainte de începerea licitaţiunii 
au a depune la mâna epitropului primar bise
ricesc io°|o din preţul de exclamare sau în 
bani gata sau în hârtii de valoare acceptabile 
ca vadiu. 

Ofert se poate face numai pentru toate lu
crările zidirii. 

Planul şi specificul de spese, precum şi con-
diţiunile edificării se pot vedea în cancelaria 
oficiului parohial din Nâdlac, începând delà 13 
Iunie st. n. ; şi tot aici se poste primi pe lângă 
preţul de 8 cor. specificul de spese şi blancheta 
de ofert. 

Cel mai târziu cu 24 de ore înainte de ţine
rea licitaţiunii se pot trimite şi oferte închise; 
cele ajunse mai târziu nu se vor lua în consi
derare. Ofertele înch se, provăzute cu t imbru 
de I cor. şi sigilate sunt a se adresa şi trimite 
d-lui Aureliu Pitroviciu, preşedintele comite
tului parohial. 

Contractul pentru întreprinzător e deobligător 
după subscriere momentan, iar pentru comuna 
bisericească numai după aprobarea Conz'storalui 
gr. or. român din Arad. 

Comuna bisericească îşi susţine dreptul a 
preda edificarea aceluia dintre limitanţi in care 
va afla mai multe încredere, Iară considerare 
Va ofcrtul mai ieftin ce s'a fucut. 

N â d i a c, în 31 Maiu n. 1906. 

Comitetul parohial 
gr. or. român. 

Caut 

Dn candidat de advocat 
c v t p r a x ă , 

Postul şi-1 poste ocupa imedi&t, {imâ cel 
mai târziu eu 1 Iulie a. c. 

Condiţiuni conform înţelegerii. 

Dr. Victor Bonfescu, adv. 
Haţeg—Hátszeg . 

A N U N Ţ U R 
primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lunga preţurile cele mai moderate. 

Se caută 

un tînăr român neînsnrat 
cu diplomă de notar comunal şi do
resc ca încă în anul acesta să-şi ajungă 
scopul. — Doritorii au a-se adresa la dl 
loan Gliţia, notar îa Nanhegyesîl, u. p. 
Dobrest (Bihor). 

Cea mai veche prăvălie de maşini de cusut şi 
biciclete din Ungaria-de-sud. 

Distins înTimlşoart 
la anul 1891 ou 
marea medalie 
- de argint. • 

FONDAT LA 1880. 

Reinhold 
ZOLLEB 
măiestru mechanic 

FEHÉRTEMPLOM 
Schillergasse 8. 

lunga ,Burg". 

îşi recomanda 
on. publ ic din 

loc şi provincie m a r e l e său ate l ier me
ttante u n d e se r epa ră tot felul de m a ş i n i 
d e e u s u t şi b i o i e l e t e . 
Ţine în deposit cele mai 
bune biciclete no*, maşini 
deeusntşi obiecte de casa 
şi industrie, aşa d. e. 
părţi singuratice de ma

şini şi biciclete. 

Preţuri moderate, serviciu prompt. 

ІАКОВ HARFMANN 
NOUTATE PATENTATĂ! 

A N U N Ţ . 
Din 15 Iunie st. n. se află de închiriat 

la Lipova în piaţă lângă biserica română 
o p r ă v ă l i e împreunată cu locuinţă 
corespunzătoare şi magazin pe lângă con
diţii favorabile. 

Desluşiri dă Administrata » Tribuna « Arad. 

Nu-i aşa Că fllndcă Instrumentele muzicale n'en 
\ix _ X . X ! ü : • f o s t bine reparate şi totuşi le-aţi Va năcăjiţi I plătit cu preţ mare. - — — 
Deaceea evitaţi de azi Înainte Seghedlnul şl Timişioara 

şi trimiteţi ori-ce instrumente de ori-oe fel la 

T o s k a n o v i c s V i l m o s 
fabrioaot artistio de instrumente muzicale, In 

B l s e r i ca-a Iba , (Fehértemplom f o u t e z a ţ 
= peste drum de bazarul bisericei române. . 

Ţine în depozit cele mai 
bune p iane şi p ian ine , 
Resonator-Mignon şi fab
ricaţii din streinătate, lemn 
de nuc american, negru ca 
lustru şi de mahagóni cu 
claviatură admirabilă. Ţoţ 
odatà primeşte sä repar i 
artistic cu preţurile cele 
mai favorabile şi pe lângă 

ШШЧІ І 8 И | \ garanţie, instrumente mu-
гЗ&ін f W ' z ' c a ' c d e alamă, cu coarde, 
Jk&K l i (Ш . vioimele cele mai bune 
* % Ш і Щ р — — şi piane. — — 

Tin în dé

niai bune. 

u 
e. 
m 

f a b r i c ă d e m a ş i n i a g r i c o l e ş i ate
l i e r p e n t r u r e p a r a r e a m a ş i n e l o r în 

U J V E R B Á S Z . 

Aparatul absorbitor 
de praf pentru ma

şini de treierat 
absoarbe praful din maşină 
şi 1 aruncă Ia înălţime de 
30—40 metri în aier, aşa că 
praful dispare, prin ce lucră
torii nu mai lucrează în praf. 
Şi deoarece paiele şi pleava 
nu mai conţin praf, ca nu
treţ au folos duplu. 
Patentul: Iakob Harfmann, Cjverbász. 

Cele mai bune gramofoane 
cu preţuri ieftine fără concurenţă şi mare asortiirent, se pot căpăta la 

FRANZ SCHUBERT 
B e c i c l i e r e c u l - m a r e (Nagybet skerek) 

(palatul finanţelor). 

G r a m o f o a n e cu 25-40—80 coroane până la 
200-— F » l a e i ш а г і de Г5 cm. cu două părţi 4 cor. 

O r h e s t r e p e n t r u r e s t a u r a n t e delà 450 cor. 
B i c i c l e t e f a b r i c a ţ i e I 110 cor. — T o a t e p ă r ţ i l e 

d i n c a r i s e a l c A t u e ş t e in cel mai mare asortiment cu preţ 
ieftin. La cerere se trimite gratuit catalogul de preţuri despre gramofoane, 
plăci, biciclete, motoare, maşini de cusut şi părţi alcătuitoare. 

' г Ш Е ш і г І 
atelier de ghete. 

e à i a ş — Medgyes , 

wm* Lucra de mână garantai. 
Ghete de şevro pentru demni . . 

» » b«z » » . . 
» > şevre pî damé ca bambi 
> » » > » cu şirete 

Jam4îăţi de şevr« pentru dame . 
Ghete tari de muncitori delà 1 . 
Ghete de copii delà 

K i r -
K i r — 
K 10-5* 

9 - 5 o 
8-— 
6-8o 

K 
K 
K 
K 

M a f t r i a l tft I-a c l i s ă . 
3 ' — 
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Fiţi atenţi la firma 

„Bátóczi" 
c ea mai : 

mare fabrică 
: i e stropi- : 
— toare — 

Ф _ 

Măngălăul meu paient ai 
care face revoluţie în menagi şi devine indis
pensabil în orice casă. Inmanuarea lui e simpla 
şi uşoară, încât îl poate inmanuà fări oboseală 

şi o fetiţă de 14 ani. 
M ă n g ă l â u l m e u n u r u p e r u f e l e , s e 
— l u c r e a z ă c u e l c u r a t ş i f r u m o s . — 

POLLATSEK A„ Czeiléd. 
Recomandă fabricatele proprii de 

S t r o p i t o a r e »Bakoczi« . pe lângă cea mai 
deplină garantă. 

Revânzătoriior se dă rabat. 
Să ne ferim de orice imitaţii. 

E o noutate 
de senzaţie 

o e n t r u II expedează inventatorul 

K E L E M E N M Á R T O N 
s t r u n g a r a r t i s t i c 

O y ö r , Andrássy-ut 24. — 

Catalog gratuit şi porto-franeo. m é n a g è r e ! 

O ' G U E M I ® I Cel mai mare institut de industrie artistică bis. din Ungaria. 

D u b i n i e w i c z O s z k á r | L e w i s c i , R o h ß r t 
— comerciant de articole medicele, chimice si D»rfcmorl. — M w WW * W WЖЖ Ж ж Ѵ M V I M comerciant de articole medicele, chimice şt p»rfcmorl. — 

Kolozsvár, str. Deák-Ferencz nr. 8 . 

C h i a g litr. 3 cor. 
A n o r a t o f i u f n t n r r r a f i a t Şi tot ce se tine de ele,hârtii şi articole 
M p ú I ú l C U d l U i U g l Q l i a i chimice, Aparate dela 8—200 cor. 

ce! mai bun mijloc contra 
mătretei a căderii părului 
şi cărunţirii. Preţul Cû:. 1'20. P e t r o l - C h i n a 

e c u l p t o r ş»i a r h i t e c t d e a l t a r e 

— a = S z o m b a t h e l y . = = = = 

P r i m a f i r m a d e m o t o a r e s u d u n g a r a . 

S c h m e r e k ş i S z a b ó 
<§> <§> Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. Í4. <§> <§> 

Recomandă motoare mânate en nleiu brut, benzin şi 
cu gaz de prima calitate, precum şi ori-ce articlii teh
nici, uleiuri instrumente şi maşini. Primeşte instalaţie 

de m.í>ri pentru 
măcinat. - Atelier 
de reparat propriu! 

Catalog de preţuri 
se tr imite gratuit 
— şi francat. — 

Face tot felul de mobilier de biserică, aşa ca: 

Iconostase şi altare — statui de piatră şi lemn — 
аштоапе şi scaune de spovedanie — sicriul Domnu
lui , grota Măriei de Lourd — cristelniţe, icoane 
de staţiune — sculptură în relief sau pictură — 

străni — pictură de biserică şi altare. 

Renovează în stil altare vechi, amvoane şi statui, anregte ei marmorează. 
Preţ-curent, proiect de budget şl planuri gratis. Dacă sunt chemat pentru 

examinarea iucrului, mă duc oriunde pe cheltuiala mea proprie. 

HEINRICH KLEVERKAUS 
fabrică de saJemă şi cârnăţării cn 

instalat e elec-iri. à 
Braşov-Brassé, Hirschergasse 6. 

Expediarea zilnică cu poşta şi trenul 
la toate staţiunile din ţară şi slrăinătate. 
Cârnaţ i presspeţi de 2-ori pe zi 
de Paris, sardelie, maieşi, 
cârnăţel, cârnaţi de Frank
furt şi Braunschweig, etc.— 

Preţ-curent gratis şi franco. 
Expediază pe lângă rambursa şi 
u n s o a r e de p o r c de prima 
calitate în vase de 5 klg. cu preţul 
de zi la oricare staţiune poştaiă. 

Revânzătorii primesc rabat 

B ă n c i 
ile şcoală 
de diferite sisteme, 
mai ales se reco
mandă cele solide jţ\ 
şi ieftine, bănci de£Wţt 
şcoală cn două lo- ~ 
cnri de şeznt 
Patent Pfarer I . Konnerth acestea an nn pnlt tare, distanţă mini
mală, călimar de cerneala portativ simplu, şi un sistem de întors banca, 
prin ce e nşor de a ве carăţ'i şcoala şi se pot comanda în şapte ma
rimi. Modele se trimit Ia dorinţa. Bănci de probă sunt m ateliernl 
de masa* al lai 

Hagyazeben, Elisabetg&sse bS. Wilhelm Connerth. 
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